
XII. évfolyam. 1897. Április 1. 4. szám. 

AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYLET SZAKKÖZLÖNYE. 
MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN. 

A lap szellemi részét érdeklő közlemé
nyek a „Méhészeti Közlöny" szerkesz

tőségéhez czimzendők : 
Kolozsvár, Bástya-utcza, 9. szám. 
Reclamatiok-, hirdetésekre vonatkozó 
megkeresések Wieder József főtitkárhoz 
intézendők (Hosszu-utcza 22.), a pénz
küldemények: Biró Gyula egyleti pénz
tárnokhoz intézendők Kolozsvárt (Nagy-

utcza 44. szám). 
A kéziratokat nem 

Rendes tagok 2 frt (4 korona), köri 
tagok 1 frt (2 korona) tagsági díjért 

a „Méhészeti Közlöny"-t is kapják. 
Hirdetés díja: garmond soronként 8 ki . 
(16 fillér). Egy egész o ldal : 3 frt (6 Ko
rona). Fél oldal: 1 frt 50 kr. (3 korona). 
Egyleti tagok, éves és féléves hirdetők 

2 5 % leengedésben részesülnek. 
adjuk vissza. 

Egyesületi élet. 
Két választmányi ülésről adunk tudósítást. Az első febr. i3-án 

tartatott , Gámán Zsigmond újonnan választott alelnök elnöklete alatt . 
A helybeli tagok majdnem teljes számban jelentek meg az 

ülésen, s a belépő elnököt éljenzéssel fogadták. Ezután a tisztikar 
és választmányi tagok bemutatása következett , mire alelnök elfog
lalván helyét, a következő beszéddel nyitotta meg a gyűlés t : 

Igen tisztelt választmány! Midőn szivemből megköszönöm 
az irántam nyilvánuló bizalmat, hogy engem a vezetésre meghívni 
szíveskedtek, ki kell jelentenem, hogy meggyőződésem szerint a 
választmány minden egyes tagja sokkal jobban teljesítené azokat 
a kötelességeket, a melyek reám várnak, mint én ; mert járatlan 
vagyok a méhészet terén és csak a termékeit méltányolom annak 
a munkásságnak, a melyet az egylet maga elé kitűzött. 

Mint közgazdasággal foglalkozó ember, fel tudom fogni és 
megvagyok győződve, hogy nincsen az emberi termelésnek egyetlen 
ága, mely a nemzetgazdászatban ép olyan fontos nem volna, mint 
a másik; ezek között osztályozást csinálni nem "lehet. Az az ember, 
a ki a legjobbat produkálja, legjobban megfelel a kötelességének 
és tiszteletet érdemel. Epen ezért, mert a termelésnek ezen ágát 
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nagyfontosságunak t a r t o m : bizonyos tartózkodással vállalkoztam 
ezen megtisztelő bizalom elfogadására. De avval biztattak, hogy a 
mi a szakismeretet illeti, legkevesebbet igényelnek és megelégesz-
nek az őszinte komoly munkával, melyben a választmány minden 
tagja támogatni fog. Az t hiszem, hogy midőn magamat igy muta
tom be, elejét vet tem minden olyan túlságos reménynek, melyet 
valósitni talán nem lennék képes. Ha több valósul meg, azt saját 
munkájuk mellett a szerencsének fogjuk köszönni. Az egyletet üd
vözlöm szivemből és kivánom, hogy kivívja azon helyet, melyet 
megérdemel azon SZÍVÓS ki tartó munkával, melyet régóta folytat 
és óhajtom, hogy az a buzgó ügyszeretet továbbra is fennmaradjon. 

Jelenlevők az elnököt lelkesen megéljenzik. 
Turcsányi Gyula tagtársunk a következőkben mondott köszö

netet az elnöknek: Mi az egész egyletben szerényen, de serényen 
dolgozunk. Szerényen és serényen azért, mert a nemzetgazdaság 
egy olyan ágával foglalkozunk, a mely erre tanit. Mert a méhészet 
arra tanit, hogy ne sokat dicsekedjünk azzal, a mivel foglalkozunk, 
hanem dolgozzunk, tekintet nélkül arra, hogy minket, utódainkat, 
vagy talán sokszor még ellenségeinket is boldogítjuk munkánk 
gyümölcsével. Azt méltóztatott mondani, hogy igen tartózkodva 
foglalta el azt az állást, melylyel mi megtisztelők. Őszintén mond
hatjuk, hogy azon sokoldalú tapasztalatnál fogva, melyet munkás
ságban gazdag pályáján hosszú évek során át gyűjtött , arról győ
ződtünk meg, hogy Nagyságodnál a mi szerény munkánk méltány
lással fog találkozni. S hogy meghívásunkat nem utasította vissza, 
egyletünk nevében mondunk itt Nagyságodnak hálás köszönetet. 
É s kérjük is, hogy azt a sokoldalú tapasztalatot, melyet a keres
kedelmi életben, melynek Kolozsvár egyik központja, szerzett, egy
letünk javára érvényesíteni ne terheltessék. Méltóztassék meggyő
ződni, hogy a méhészet akkora tért foglal el, hogy még ellenségei 
is méltánylással viseltetnek iránta, mennyivel inkább azok, a kik 
a szerény munkát tisztelik és szeretik. Talán mert eddig még 
nem méltóztatott a méhészettel behatóan foglalkozni, csak rokon
szenvvel viseltetik a méhészet i r án t : feladatunk lesz Nagyságoddal 
ezután meg is szerettetni. Milliók vannak az országban elrejtve, 
melyeket épen a méhészetnek kell összegyűjtenie. Es pedig épen 
most, mikor a család is, a társadalom is, a haza is akkora áldó-
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zatokat követel. Ezek a milliók a virágokban vannak elrejtve, s a 
kis méhek fogják azokat összegyűjteni embertársaink üdvére. Kü
lönösen fel kell említenem, a mi hazafias működésként tekintendő, 
azt, hogy egyletünk soha sem zárkózott el a társadalmi áramlatok 
elől. Tudja Nagyságod jól, mit jelent nálunk a különböző érdeke
ket összehozni, kiegyeztetni, hogy boldogítsunk az anyagi érdekek 
révén és simítsuk el a különbségeket. Kérjük Nagyságodat méltóz
tassék bölcs tanácsával bennünket a méhész-egylet feladatának 
megoldásában támogatni s ezen munkánkban méltóztassék ránk 
számítani, mert gyönge erőnkből telhetőleg segítségére leszünk. 
Egyletünket ujolag is szives jóakara tába ajánlom (Lelkes éljenzés.) 

Elnök megköszönvén a szives fogadtatást, az egyletet lelkes 
szavakban munkára hivja fel. 

Egyéb folyó ügyek elintézése után főtitkár jelenti, hogy az 
egyleti méhtelep eddig házilag, utóbbi időben pedig bérletileg ke
zeltetett. Tekintve pedig, hogy Biedermann Ferencz tagtársunk ez 
idén változott viszonyainál fogva nem tarthatja meg, kéri a vá
lasztmányt, hogy hozzon határozatot a méhes kezelése ügyében. 

A választmány tüzetes megbeszélés után abban ál lapodott 
meg, hogy a 3o-ra leolvadt egyleti méh-állományt az idén szapo
rítani fogja és pedig 50 családra, a további teendők, különösen a 
feletti döntést, hogy jövőre házilag kezeltessék-e a méhes, vagy 
bérleti uton, a jövő választmányi ülésre ta r to t ta fenn. 

Főti tkár jelenti, hogy értesülései szerint a kongresszus és a 
kiállítás czéljaira a korcsolya-pavillont és a redoutte nagy termét 
a város átengedte. 

A választmány felkéri Szvacsina Géza h. polgármester , Bodor 
László és Wieder József tagtársakat , hogy eszközöljék ki a várostól 
a dijnélküli átengedésről szóló határozatot írásban is. 

A második gyűlés márcz. i3-án volt, melyen szintén Gátnán 
Zsigmond alelnök elnökölt. 

Alelnök jelenti, hogy a mult választmányi ülés határozatából 
alelnök, Szvacsina Géza és Turcsányi Gyula választmányi tagok, 
mint kijelölt tisztelgő bizottság Br. Bánffy Ernő volt elnöknek át
adlak tiszteletbeli elnökké történt megválasztásra vonatkozó ok 
mányt, melyet a megválasztott szívélyesen fogadott, s igérte, hogy 
egyesületünket jövőre is lehetőleg támogatni fogja. 

5* 
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Főti tkár jelenti, hogy eddig 5 [ uj tag jelentkezett, Br. Jósika 
Gábor elnök és Gámán Zsigmond alelnök pedig beléptek az alapító 
tagok sorába. 

Bálint Sándor dr. előterjesztést tesz a »Méh természetrajza* 
czimü munkája kiadására vonatkozólag, minek megvalósítására már 
kilátás lehet, a mennyiben az kiadó utján fog megtörténni. Miután 
szerző a munkát az egyletnek ajándékozta volt, az egylet jóváha
gyásá t kéri a k iad is után leendő sokszorosításra. A választmány 
egyhangúlag elfogadta a szerző ajánlatát, mire Bálint Sándor dr. 
a munkáért kilátásba helyezett tiszteletdijat ajánlotta fel az egy
letnek. 

A választmány köszönettel fogadta a jeles tudós eme nagy
lelkű adományát , és a Bodor László indítványára elhatározta, hogy 
ezt az összeget »Bálint Sándor irodalmi a lapt gyanánt külön fogja 
kezeltetni és a kamatokat a méhészeti irodalom fejlesztésére fogja 
fordítani. 

A pénztárnok jelentése szerint az idéni pénztári bevétel fe-
bruáriusig 299 frt 94 kr., kiadás 238 frt 19 kr., pénztári maradvány 
61 frt 75 kr. 

A mintaméhés kezelésére vonatkozólag elhatározta a választ
mány, hogy ez évben házilag kezelteti a méheket s ennek fogana
tosítására és ellenőrzésére három tagu bizottságot jelölt kí. 

A Csap és Vidéke méhészkör közgyűlése. 
Egyletünk »Csap és Vidéke« nevet viselő méhészköre e hó 

11-én ta r to t ta évi rendes közgyűlését Ungvár t a »Pannonia«-szálló 
emeleti termében, a kör tagjainak és a közönségnek élénk érdek
lődése mellett. A közgyűlést, melyen a papnövendékek és a tanító
képezde harmadik osztályának tanulói is részt vettek, a tanári kar 
vezetése alatt, — Bacskay Sámuel a kör elnöke nyitotta meg, buz
dítva a megjelenteket a méhészet ügyének felkarolására. Az elnöki 
megnyi tó után Józsa Dezső csapi gyógyszerész, a kör titkára, fel
olvasta évi jelentését, mely a kör mult évi működéséről ad számot. 
Ennek tudomásul vétele után Bacskay Sámuel olvasta fel Sötér 
Kálmánnak, a;r ország első nagyméhészének cz alkalomra irt szak
dolgozatát »A méhészet haszna* ról, mely mindvégig lekötötte a 
hallgatóság figyelmét. A tanulságos és minden részében érdekes 
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felolvasás befejeztével Berzeviczy István indítványára Sötér Kál
mánnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés, a miért 
becses dolgozatát a kör közgyűlésén való felolvasásra á tengedte . 
Majd a választmány javaslatára megválasztat tak a kör tiszteletbeli 
tagjaiul: Török József gróf főispán, Weckerle Sándor dr., Sötér 
Kálmán, Sennyei Béla báró, Majláth József gróf, a kik a kör anyagi 
és erkölcsi javának előmozdítása körül fejtettek ki nagyobb tevé
kenységet. 

A közgyűlés tovább: folyamán Bacskay Sámuel elnök bemu
tat ta az általa feltalált és országos hirü méhészek által is páratlan
nak itélt, minden tekintetben megfelelő viaszkiválasztó-prést, mely 
darabonként 7 frtért rendelhető meg nála, bemutat ta továbbá a 
Cserő Soma helybeli vaskereskedőnél kapható keretfogót és seprűt, 
végül pedig Sötér Kálmán köpüjét, melynek a Bodor-köpüjénél 
magasabb keretei a méhek jó kkelelését vannak hivatva biztosítani; 
az a módosítás pedig, hogy a Hahnemann-rácsot mellőzte, a méhek 
kímélését nagyban mozdítja elő. E köpük darabonként borítva 
három forintjával való készítésére Zemlényi József ungvári asztalos
mester vállalkozott, a ki a bemutatot t mintát is készítette, melynek 
csinos és tiszta munkája általános elismerésben részesült. 

A közgyűlés befejezése előtt T a b ó d y Jenő indítványára egy
hangú jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott Bacskay Sámuel, a kör 
elnökének, a ki ügybuzgó és szakadatlan tevékenységével valódi 
éltető lelke a körnek. — Gyűlés után társasebéd volt a »Pannonia« 
dísztermében, melyen szebbnél-szebb felköszöntőkben sem volt hiány. 

Méhészkor Nagy-Kanizsán. 
Az erdélyrészi méhész egyletnek ujabb méhészköre alakult 

Nagy-Kanizsán márcz. 20-án 
A méhészet ottani lelkes barátai már hónapok előtt megin

dították a mozgalmat, hogy megalakítsák a kört, mig végre márcz. 
20-án a városház nagy termében megtar to t ták az alakuló gyűlést. 

Az alakuló gyűlésen egyletünket Wieder József főtitkár kép
viselte, a kit az egyesület választmánya küldött ki. 

A gyűlést Ro th Miksa posta- és távirótiszt nyitot ta meg és 
főtitkárt üdvözölve, indítványára az alakuló ülés vezetésére korel
nöknek választották Vukovics Jánost . 
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Wieder József szólalt fel ezután és melegen üdvözölte az ala
kuló Méhészkört, mint az Erdélyrészi Méhész-Egyesület fiókkörét. 
A méhészet hasznosságáról igenérdekes előadást tar tot t , azután 
indítványozta, hogy olvastassák föl a Méhész-Egyesület alapszabá
lyainak az a része, mely a fiók-körökre vonatkozik. 

Ro th Miksa az ide vonatkozó szakaszokat felolvasván, az ala
kuló kör azokat magára nézve kötelező erejüeknek logadta el 
Nyomban megtör tént a tisztikar és válaszmány tagjainak megvá
lasztása is. A választás eredménye ez : e lnök: Pálfty Alajos, titkár: 
Bar tos Géza, igazgató : Hikády István, pénz tá ros : Roth Miksa; 
választmányi t a g o k : Tr idammer Gyula, Hodics István, Csányi János, 
Faics Lajos, Kovacsics József, Auguszt Konrád, Brandlhofer Antal, 
V a r g a Lajos, T ó t h János, Weiszberger Károly, Seregély Dezső. 

Bartos Géza ti tkár felolvasta az ungmegyei Csap község Mé
hészköre elnökétől érkezett táviratot, melyben az ujon alakuló 
tes tvérkört lelkesen üdvözölte. 

Wieder József a most már megalakult fiókkört ismételten üd
vözölte és fontos működésére áldást, sikert kivánt. 

Knortzer György pedig a megalakult kör nevében Wieder 
József egyesületi t i tkárnak megköszönve időt és fáradságot nem 
kimélő áldozatkészségét, indítványára nemes buzgólkodásáért neki 
a Kör általános lelkesedés mellett jegyzőkönyvileg is köszönetét 
fejezte ki. 

Részünkről melegen üdvözöljük egyletünk legifjabb körét, 
melynek élén kiváló ügybará tok állanak Meg vagyunk győződve, 
hogy ez eszme hiveit igazi lelkesedés szólította munkára s igy nem 
maradhat el annak legszebb juta lma: a siker. 

Egyletünk tagjaihoz! 
Inarcs-Kakucs, 189J. márcziits 15-cn, 

Mélyen Tiszt. Erdélyrészi Méhésztársaim! Mindenek előtt fo
gadják mélyen tiszt, méhésztársaim ez úton hálás köszönetemet (mig 
személyesen lesz szerencsém azt nyilvánítani) azon kiváló megtisz
teltetésért, hogy engem virágzó és érdemekben gazdag »Egyletük« 
tiszteletbeli tagjává megválasztani kegyesek voltak. Szerény mun
kása voltam eddig is az okszerű méhészetnek, a kitüntető elismeré
sük által ujabb erőt fogok meríteni a fokozottabb tevékenységre-
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Örömmel olvastam a »Méhészeti Közlöny* 2-ik számában, 
mily szakszerűen készítik elő a Kolozsvárott tar tandó II. országos 
méhészeti congressust. 

Bizony csak előre! mert a mi nem halad, az a természet 
törvénye szerint visszaesik; tőlünk, méhészektől, a válságos és mos
toha közgazdasági állapotok, több igenfontos feladatok megoldását 
várják; nekünk az okszerű méhészet fejlesztése mellett, annak ter
jesztésére kell a fősúlyt fektetni és reá mutatni azon kiaknázatlan 
közgazdasági kincsforrásra, melyet az okszerű méhészet magában 
rejt, a mely közkincsek még nagyrészben parlagon hevernek és a 
természetben megsemmisülnek. 

Nyers terményeinkkel a versenyt a tengeren tuliakkal nagy 
időre fel nem vehetjük és ha ez alatt ujabb jövedelmi forrásokat 
nem nyitunk, a kis-, de még a középbirtokos is alig lesz képes 
megállni; biztos tudatában vagyunk annak, hogy ha a méhészet 
kellőképen terjesztetni és fejlesztetni fog, közállapotainkban roha
mos és óriási javulás fog beállni; mert leginkább azokon lesz se
gítve, a kiknek ezen csekélységnek látszó dolog létkérdését képezi. 

Ne késedelmeskedjünk tehát, hanem vegyük igénybe a termé
szet adta előnyöket, igyekezzék mindenki önerejéből a nemes fog
lalkozás mellett jólétét is biztosítani; hál' az Isteni gondviselésnek, 
Magyarország terjedelmes határán oly gazdag a virány — ha az 
kellőképen kihasználtatnék, milliókat lehetne évenként a közvagyon
nak nyerni.-

Tanulhatunk e téren a méhektől! Azok minden időben azt 
végzik, a mi helyén való, szükséges és hasznos. A teremtő tán 
azért rendelt annyi képességet a méneknek, hogy a kérkedő em
bereket megszégyenítse; a méhek ált-al véghez vitt munka oly cso
dálatos, hogy az embereknek önként kell hogy higyjék — misze
rint azok emberi értelemmel bírnak. 

Dr. Dzierzon a méhészet terjesztése által nem csak az anyagi 
jólétet, de a közmorált is emelni akarja — a mester azt mondja: 
>A méhekkel való bánás magában már jó Ízlésre vall s a kinek 
a természetnek ezen csodaszerüsége tetszik — az csak jó ember 
lehet« — egymással karöltve jár tehát e két törekvés. 

Meg vagyok győződve, hogy a legnemesebb és legönzetle-
nebb érzelmektől áthatva szolgálják az igen tiszt, erdélyrészi mé-
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hésztársaim vezérférfiai a méhészet szent ügyét — ily vezetés mel
lett virágzani és nemes gyümölcsöket fog érlelni kegyeltjük és méltó 
ápolt juk: az »Erdélyrészi Méhész-Egylet.« 

Adja Isten ugy legyen! 
Liebner József. 

A méhek némely gyűjtéséről. 
Mindenkor figyelmes voltam, ha valahol a méh zsongását 

hallottam, igy, egykor különösen meg voltam lepve, midőn a méhek 
sokaságát a bürök igénytelen virágjait lepni láttam. Kertem végé
ben sekély, már nagyrészt beiszaposodott árok volt, melyben a 
bürök nagyban tenyészet t és 2 méterre is megnőtt . Ezen mérges 
növény minden része, úgy virágja is mérges, mindazonáltal méheim 
nem sokat hederí tet tek reá, igaz, hogy sem azelőtt, sem azután 
nem volt alkalmam a méheket ezen mérges növény virágján lát
hatni, annál meglepőbb volt azon egyetlen eset Valami sok mézet 
nem találhattak e különös legelőjükön, mert gyarapodását a kap
tárokban nem észleltem, mégis némi aggodalom fogott el, nem-e 
lesz ennek valami rosz hatása? Nem állott be azonban semmi baj, 
a méhek vigan gyarapodtak s midőn nemsokára más mézelő virág 
is nyilt számukra s pergetéshez fogtam, sem én ,sem mások, kikkel 
a mézet Ízleltettem, rendkívüli hatását nem tapasztaltuk, habár a 
friss gyűjtéssel egyetemben a régibb gyűjtésű mézet is kipergettem. 

Temesvármegye azon részében, honnan az okszerű méhészet 
terjesztésének mozgalma elindult, a kedvező sors nekem is méhész-
kedni kezdenem engedte ; nemcsak a legjelesebb méhészeti szak-
férfiaink lelkesítő példája, sőt jóakaró tanácsa gyámolított , hanem 
lakhelyem alkalmas volta is nagyban segített. A tavaszi gyűjtésből 
felesleg ugyan nem igen került, hanem a méhcsaládok annyira 
megnépesedtek, hogy mire a gyűjtés legjava beállott, volt munká
som elegendő. Nem emlékszem oly esztendőre, hogy a tisztesfüből 
való gyűjtés teljesen elmaradt volna. A rajzás sokkal gyakrabban 
maradt el, ugy, hogy volt esztendő, midőn ioo—200 család után 
2—3 rajt fogtam, többnyire anyaváltás alkalmával; ilyen év több 
volt, mint a rajzásra kedvező. Ritka esztendőben maradt el a méz
harmat , még pedig a június közepétől augusztus közepéig terjedő 
időközben a közeli tölgy- és csererdő fáinak levelei felső lapja 
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csak ugy fénylett a mézharmattól, más minő fák nem igen voltak 
s ugy más fákon a mézharmatot sem észlelhettem. 

A tölgyfákról szedett mézharmatnál sötétebb mézet nem lát
tam, különös sajátsága, hogy igen kevéssé jegeczedik, alig van az 
edény fenekén néhány jegecz, mely azoban a közönséges mézje-
gecznél nagyobb szemű. Van gyűjteményemben 20 éves ily minő
ségű mézem, a nélkül, hogy minősége változott volna. Egyik néhai 
pályatársam ezt a mézemet kulimásznak csúfolta, pedig nemcsak 
Helvetiában, hanem nálunk is vannak kedvelői a sötét méznek, 
mert volt vevőm, ki más minőségűt el nem fogadott, sőt a különböző 
kiállításokon bemutatot t ilynemű minták keltek el legjobban, bár 
akaratom ellenére. Nem vált be méhészkedésemben, hogy az ily
nemű mézharmat kedvezőtlen hatású volna a ménekre. Eleinte 
magam is tar to t tam attól, hogy a mízharmat a telelésnél bajt okoz, 
a miatt ki is pe rge t t em; hanem midőn láttam, hogy közönséges 
köpüim minden veszedelem nélkül csak oly jól teleltek, mint a ke
retes kaptáraim, azontúl ezeknek is akárhányszor nagyobbrészt ily 
mezők volt telelő éleimül hagyva a legcsekélyebb káros utóhatás 
nélkül. 

Az utóbbi években, meg a modori állami tanítóképző-intézet 
méhesében tapasztaltam, hogy a méhcsaládok ritka kivétellel majd 
minden évben, a nyár utoljától ősz végéig beálló valamely idősza
kában a fenyves erdőkből gyűjtötték majd az egész telelő méz-
mennyiségöket. Nagyon is könnyen felismerhető a fenyőfákról eredő 
mézgyüjtés kezdete, t. i. a fiatal, még teljesen fehér lépek sejtjei
ben a fenyőméz szürke, hamuszínű, oly szinü más méz nincs; ki
pergetve sem oly sárga szinü ; mint a többi méz, hanem inkább 
sötétebb szürkés-sárga, izén megérzik a fenyőgyanta szag. Ezen, 
szintén nem virágból eredt mézen szintén igenjói teleltek még min
dig a méhek. Ezen tapasztalatok után az a véleményem van, hogy 
a nem virágból eredő méz korántsem oly rosz téli élelme a mé
neknek, mint a h i re ; vannak vidékek, hol ilynemű mézen egészen 
baj nélkül telelnek a méhcsaládok. Ha okát kutatjuk, miért nem 
káros és miért nem okozott pl. a tölgyfán mutatkozó, talán növény-
izzadmányból származó mézharmat, vagy a fenyőfákon élősködő 
paizstetütől eredő méz a szokott hasmenést , vagy vérhast, ugy ezt 
annak vélem tulajdonítani, hogy az illető vidékeken nem kizárólag 
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azon teleltek a méhek, vagy a soká tar tó meleg ősz ezen méznek 
kellő módon való átalakulásnak, beérlelésnek kedvez. 

A méhek, a tavaszi jó gyűjtés befejeztével a körtefák friss haj
tásain, nemkülönben a fűzfákon is jelentkező nedvet is szokták szede
getni ; de ez inkább csak afféle munkájok, hogy éppen ne hever
jenek, jobbnak nem létében. Innét ered azon tót méhészek szava
járása, hogy járják a méhek a friss hajtásokat, vége a rajzásnak. 

Hogy mi mindenre nem kapnak rá a méhek szükség esetén, volt 
lakó helyemen tapasztaltam, midőn a méheknek nem volt honnan 
alkalmas ragasztó-gyantát gyűjteni a falusi szatócs udvarán levő 
üres kocsikenőcs ládát annyira ellepték, hogy a kevésbé jártas raj
nak vélte a sok méhet és sietve hozzám jött , hadd fogjam be, de 
meggyőződtem, hogy biz azok a méhek kosárkáikat rakták meg 
a fekete kenőcscsel s házukban mint ragasztó pótszerrel a hézago
kat és hasadásokat kenték be. 

Valló János. 

A kis és nagy keretekről. 
A »Biene und ihre ZuchU igen tanulságos közleményt hoz 

e kérdés felől, a mi iránt nálunk is sok méhész érdeklődik. 1892-ben 
6 méhcsaládot választottam kísérletezésekre; 3 kis keretekkel, 3 
nagy keretekkel volt felszerelve. Mind a h i t egyenlő minőségű 
volt. 3 méhcsalád német, 3 meg krajnai keverék eredetű volt. Az 
esztendő a mézelésre igen kedvező volt. A nagy keretekkel felsze
relt méhcsaládok valamivel népesebbekké vál tak; mézet azonban 
ezektől 43 fonttal kevesebbet szüreteltem, mint a kis keretes csa
ládoktól. Az 1893. év szintén jól kedvezett. A kísérleti méhcsalá
dok népesség tekintetében majd egyenlőek voltak tavaszszal; az 
anyák kifogástalanok; különbség a méztermésben 65 font; mivel a 
kis keretes kaptárok alsó sorából is mindannyiszor néhány keretet 
pergethet tem, a nagy keretes kaptárokból pedig nem, mert vagy 
éretlen volt a méz, vagy fiasitás volt a keretekben. Az 1894. év 
a mézelésre roszul sikerült. Mig a kis keretes méhcsaládok téli 
élelméhez egyenkint 4 font czukoroldattal pótolni kellett, a nagy 
keretes családok már nyáron etetésre szorultak. Ezen évben a né
pességre való különbség szembetűnő volt. A nagy keretes kapta, 
rok tulnépesek voltak, mig a kis keretes családok a kedvezőtlen 
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körülményekhez alkalmazkodtak és gyengébbek maradtak. 1895 
ismét bevált. A 3 kis keretes családból 45 font méz került k i ; a 
nagy keretes családok még téli élelmöket sem gyűjtötték össze és 
egyenkint 8 font czukrot kaptak, bár népesek voltak. A népdús 
család tehát nem mézdús is. 1896 közepes volt. A méztermés a 3 
kis keretes családtól 135 font; a nagy keretesektől ellenben 87 
font. Ezek tapasztalataim. A számok döntenek. Ismét azon méhé
szek közé állok, kiknek elvük: tartsuk meg, a mi jónak bevált. 
Isten velünk. Metzger Ag. F. 

Hogyan építtethetünk a méhekkel sok anyaházat? 
Ez a kérdés igenfontos az előtt a méhész előtt, a ki anya

nevelésre törekszik. 
Régi tapasztalat után meggyőződtem arról, hogy minél erő-

sebb a család, annáitöbb anyaházat épit. Nem mindig vagyunk 
azonban abban a helyzetben, hogy a legerősebb családdal épít tes
sünk: ilyen esetekben igensok és szép anyaházat épít tethetünk, ha 
a friss petével ellátott lépek beadása után higitott mézzel étetjük 
a családot. Ha ezt az eljárást követjük, nemcsak több anyaházat 
építenek, de szebbeket is, mint rendes körülmények között etetés 
nélkül szoktak építeni s különösen pedig abban az esetben, ha a 
friss fiasitásos lépből, a keret alsó lécze felett és egyik oldalon, a 
lécztől számítva 2 — 2 1 / 2 cm. darabot kimetszünk, hogy az anya
házakat tetszés szerint nyújthassák és szélesíthessék. 

Ha az anyaházak építésében a méhek a hely szűke miatt 
nincsenek korlátozva, nagyobb, tehát tökéletesen fejlett anyákat 
nyerünk, melyek nemcsak tar tósabbak, de a tapasztalat szerint 
petézőképességük is nagyobb. 

A méhészeti vándortanítók uti programmja. 
A méhészeti előadások programmját Méh. Közlönyünk máig 

sem közölte*, habár e részben a mult év 12. és a f. é. 1. számú 
füzetében e kérdés szóba került. Már pedig nemcsak a specialiter 
engem érdeklő esetben volna szükség az előadások idejének korán 
való közlése, hanem a köz érdekében is. 

* Lapunk zártakor vettük az első úti programmot. (Szerk.) 
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Méhészeti tanítónkat felkértük, hogy a közeli városban tartson 
előadást, honnan számos méhészbarátaimmal és kartársaimmal ta
nulás czéljából a közeli faluban lévő méhészetemre szándékszunk 
kirándulni. Mint a méhészet igénytelen pártolója, a méhészet és a 
kirándulás iránt az érdeklődést felkeltettem, de az előadás idejére 
nézve bizonytalanságban lévén, szakközegünket megkérdeztem. 

Mint állítja, az előadások helyét, idejét még a mult évben 
állította össze, hanem arra eddig semmiféle utasítást nem kapott , 
igy maga sem tudja a programmot . 

Tekintsük most már azt, hogy a közhírré való körözés a 
mihisteriumtól az alispánhoz, ettől a főszolgabíróhoz, ettől a jegy^ 
zőhöz, ettől a bíróhoz, ettől meg a kisbiróhoz kerül, a mi minden
esetre vagy egy tuczat hétig eltart, épenséggel nem tudjuk meg
érteni, mi kára volna abból bárkinek is, ha a mult évben megálla
pí tot t előadási p rogramm legalább is januárban közöltetnék? 

Miután nemksak a méhészek, hanem a szakközeg is részben 
a tájékozás és esetleg a tennivalókban meg van akadályozva, szük
ségesnek vélném Mélt Ambrózy Béla báró urat, mint a minister 
úr ő excellentiája szaktanácsadóját, illő tisztelettel fölkérni, járna 
közbe, hogy az ügy jól felfogott érdekében a megállapított előadási 
p rogramm hivatalos asztalfiókok mélységébe el ne temettessék. 

Valea Capnilor, 1897. márczius 20. 
Greeu Demeter, 

g. kel. lelkész. 

A méhek szállításáról. 
Elég gyakor i eset a méhek szállítása és nem is kell ehhez 

nagy előkészület és munka, a mig egy-két kast kisebb távolságra 
kell vinnünk. A kast megfordítani, sebtiben valami jó szellős csa
lánszövet darabbal lekötni és uczu a hátra vagy saroglyára, aztán 
mehet. Ilyképen menesztik őszfelé a legsúlyosabb kasokat is a 
gazda akara ta ellenére is, a mikor az egyszerű és szakszerű eltün
tetés felől elmélkedik; igy hurczolják a gondos méhészek a mez
telen méhcket, ha a közelben jobb mező, dúsabb a legelő, mint 
pl. azon szélesebb völgyekből, melyek többnyire szántóföldekből 
állanak, azok letárolása után, a hegyekbe, a gazdagon virágzó 
vágásokba. Hosszabb utaztatás esetén szekerén szállítják a méheket 
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s ha az uton meredek kapaszkodók nincsenek, három hosszú rúddal 
kötik össze az elsőt a hátsó tengelylyel, mint a miként a hosszú 
szálgerendákat, szálfákat szállítják. A három rúd közül a középső, 
a legerősebb, lentebb áll a két szélsőnél és ezen három rúd közé 
állogatják a kasokat sorjával. Alig hihető, mennyi kas szállítható 
igy veszedelem nélkül, mert a rudak hosszúsága folytán a ruga
nyosság is megvan és bizony koczognak ő kemék, t. í. a gazda 
kocsistól jó szaporán baj nélkül. 

A kasok vastiti szállítása több munkával jár, a mennyiben a 
kasok fel- és lerakása czéljából minden egyes kast lécz-vázba kell 
foglalni, hogy másként el se helyezhessék, mint fejjel lefelé. Álta
lánosan ismert az, hogy a lép élei arrafelé álljanak, a merről az 
ütődés, döczczenés ered. 

A keretes kaptárak Szállítása közben sokkal több kár esik. 
Elégszer halljuk, olvassuk, hogy igy történt , meg ugy tör tént a 
nagy baj, de a szegény méhésztársak kára igen sajnálatra méltó, 
egyúttal azonban okuljunk azon és szállítsuk méheinket ugy, hogy 
a kárt elkerüljük. 

Hosszú ideig való méhészkedésem alatt azt tapasztal tam, hogy 
kellő-óvatosság mellett a kaptárak is jól és baj nélkül hosszú útra 
elszállíthatok. Igazolásául ennek elmondom, hogy 75 méhcsaládból 
álló méhtelepet fél napig kocsin, 3 napig vasúton és még a vasúti 
állomástól az uj helyre kocsin szállíttattam, a nélkül, hogy egy 
lép leszakadt volna és igy a méhekben sem esett semmi kár. Más
kor meg hasonló eredménynyel szállítottam 98 méhcsaládot kocsin, 
vasúton és ismét kocsin, már pedig a rosz utak, az á t rakodásoknál 
elkerülhetetlen zökkenések ugyancsak kemény próbára te t ték az 
eljárási módot. 

Tudva azt, hogy a méhcsalád vesztét az okozza szállítás-
közben, ha elegendő levegője nincs, azaz, hogy megfullad, gondos
kodni kellett, hogy elegendő fris levegő jusson a kaptárba, a nél
kül azonban, hogy a szelelő lyukat a méhek elzárhassák. Nem 
elegendő tehát a kaptár száját, a kijáró vagy röplyukat rostaszö
vettel elzárni, hanem a kaptár ablakán és ajtaján is szelelőről kell 
gondoskodni. E végből a mézkamra ablakrámájából az üveget ki
vettem és 2 cm. széles és 20 cm. hosszú rostaszövettel fedett nyi
last leszámítva, a többi részét fedődeszkácskákkal e l z á r t am; az 
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ajtó nyilasába meg ékeket dugtam, hogy az teljesen ne záródjék. 
Igy tehát a levegő szabadon átjárta a kaptár t . 

Sok méhcsalád azért pusztul el szállitásközben, mert a méhek 
a lépek közé szorulva, ott magas hőfokot fejtenek ki, hogy a lépek 
a leggyengébb zökkenésre is leszakadnak és a család legnagyobb 
részét összezúzza. Oly helyről kell gondoskodni a kaptárban, hová 
a méhek vonulhassanak és a lépeket elhagyhassák. Ezen czélból a 
szállítás előtt a mézkamrát teljesen ki kell üríteni és a fedődesz
kákat is teljesen elszedni Ha az ut hosszabb ideig tart, tehetünk 
a mézkamrába egy lépes keretet, melynek innenső oldala vizzel 
van megtöltve. Nagyobb biztosság okáért a költőfészek keretei alá 
I - 2 háromszögletre faragott fát csúsztassunk, hogy a keretek ezen 
is nyugodjanak és ne csak a vésésekben. 

Kétségtelen az, hogy a mennyire csak lehetséges, a szüzsejtes 
lépek a szállítás előtt e l távol i tandók; mert ezek a leggyengébbek, 
valamint igen ajánlatos minden intézkedést, a röplyuk elzárását 
kivéve, néhány nappal vagy akár héttel is előbb megtenni, hogy 
a méhek mindent jól megtapaszthassanak, megszilárdíthassanak. 

Ha a méhek nem ujak és a méheknek szabadon áll a teljesen 
kiürített mézkamra, a mézes lépeket sem kell félteni a leszaka
dástól, mert emiitettem utóbbi esetben a méhcsaládok mind és tel
jesen 1 2 — 1 4 klg. mézzel voltak betelelve, pedig az időjárás októ
ber közepén is egészen nyáriasan meleg volt. 

Végezetül megjegyzem, hogy igen ajánlatos a szállításnál a 
méhcsaládnál lehetőleg kis kereteket használni, mert a nagyobb 
keretek felső részében alig lévén valaha fiasitás, az felette gyenge 
és kevésbbé ellentálló, mint a kis keret. 

Valló János. 

Szemle. 
-(- Miért vonulnak ki a magasabb légrétegekbe, verőfényes napon, 

nászutjokra a királynő és herék? csim alatt N. Ludwig-Biewer ér
dekes gondolat töredékeket közöl a Gravenhorst Iillustrirte deutsche 
Bienenzeitungja 1897. márcziusi számában. 

Sokat és sokan vitatkoztak a fölött, hogy mennyivel jobb és 
előnyösebb volna, ha a méhkirálynőket le lehetne szoktatni arról 
a — méhészeti szempontból — indokolatlan szeszélyről, hogy nász-
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utat tartsanak. Miért nem elégesznek meg a nászszal ? Miért kell 
nekik még az út is hozzá? Hiszen ők nem a 19 . évszáz enervált 
uracsai és ideges dámái, hogy nászútat tar tsanak a szegény méhé
szek nem nagy lelki gyönyörűségére. Hátha valamely véletlen kö
vetkeztében elpusztul a királynő, a méhcsalád anyátlan marad ; 
ennek pedig nincsenek jó következményei. Nem volna-e sokkal 
okosabb, ha szépen megférnének otthon tisztességes polgári módon, 
örök frigyet kötve a »haláláig hű« férjökkel. Hiszen igy ők sem 
volnának veszélynek kitéve és a méhész tárgyilagos érdekei sem 
szenvednének csorbát. Történt is ez irányban sok kisérlet, de álta
lános keletüvé egy se vált. A méhek nem akarnak nagyúri szoká
saikról lemondani. És talán joggal, mert hiszen ők »a nap gyer
mekei, a lég utasai.* 

Vannak azonban ezen Szép költői tulajdonságokon kivül, más 
sokkal közönségesebb okok, melyek a méheket nászútza késztik, s 
a melyekból néhány nagyon is figyeldmreméltót emlit fel Ludwig-
Biewer. 

Mint a nászröpülés közvetlen és szükségképeni okait eddigelő 
mindig a következőket hozták fel: hogy a heréknek himtagjuk ki-
tolhatására szükéges légcsöveiket feszülésig megtölteni levegővel ; 
hogy benn a kaptárban a tolakodó herék nagy zavart támaszta
nának s az ilyenkor igen izgatott állapotban levő munkások köny-
nyen megölhetnék felindulásukban az a n y á t ; hogy a nászút által 
elő van segítve a vérkeveredés a különböző családok k ö z ö t t ; hogy 
a királynénak nagyobb és könnyebb választékja van a szabadban 
őt körülrajzó herékben, mintha ot thon maradt volna. Mindezek 
magukat önként magyarázó okok s igazak is, de kell lenni még 
másnak is. 

A méh »a lég utasa«, tehát a kaptárból ki nem já ró méh 
még nem kifejlett. Feladatának magaslatán csak akkor áll, ha a 
levegő végtelenjét járja át, mondhatjuk bátran » biztos öntudattal , c 
A röpülésben összpontosul a méh életereje legfőképen. Ha bármi 
baj éri őket, mindig először röpülő tehetségöket veszítik el, jól 
lehet más életnyilvánulásaik normálisak. ÁH ez a herékre és a ki
rálynőre is. 

Ha már a röpülést a méh életereje legfőbb nyilvánulásának 
mondhatjuk, és joggal mondhatjuk, mennyivel inkább állithatjuk 
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ezt a fajfentartásra irányuló működésnél, mely nemcsak a méhnél, 
hanem minden állatnál az összes életenergia legfelsőbb fokra emelt 
nyilváuulása. Az összes életerők ily legmagasabb fokra ingerlését 
szükségképen előzi meg és követi a másik, a. röpülés. Épen ezért 
a fajfenntartásra irányuló működéseket létrehozó, a szervezetet 
minden más életnyilvánulásra érzéketlenné tévő önkívület »a lég-
útazásnál* csak röpülés közben nyilvánulhat a természet megköve
telte módon. 

Nagyon helyesen jegyzi meg Ludwig-Biewer, hogy ha igaz, 
hogy a röpülés a herék légcsöveinek levegővel való megtöltését 
eredményezi, ugyanazt teszi a királynővel is, és mégis a hitnek 
aránytalanul nagy közösülő szervét képesek befogadni. De még ha 
egy herét rajzás idején gyöngén megszorítva himtagjának kitolá
sára ingerlünk, a légcsöveket egyáltalán nem találjuk jobban meg
töltve, mint különben. I t t tehát a levegő mellett az erős izgalomba 
jö t t idegeknek jut valószínűleg a nagyobb szerep. 

Mivel tehát csak a szervezet magas fokú izgalma és az élet
erők teljes fölhangolásának eredménye gyanánt léphet fel a mé
neknél a párosodás hajlama s ezen élettünétek felköltése- és fenn
tar tását a röpülés eszközli, tehát a méheknél a fajfenntartásra 
nélkülözhetlennek mondhatjuk a nászröpülést. 

%* A víaszkészités utja-móffa még mindig nincs véglegesen 
kiderítve. Némelyek szerint a mézből direct, közvetetlen uton jön 
létre a méh belcsövében és i klgr. viasz készítéséhez i o - - i 5 k g r . 
méz szükséges. 

A Berlepsch és mások kísérleteiből tudjuk, hogy himpor is 
szükséges hozzá, de feltettük, hogy a viasz, a többi mirigyváladé
kokhoz hasonlóan, a vérből választatik ki.' Ennek ellentmond Rei-
denbach a »Pfálzer Biencnzukht* cz. német méhészeti lapban. Azt 
állítja, hogy a himpor és méz mellett a hőmérsék is nagy befo
lyással van és hogy a viasz a bélcsőben képződik, főlejj annak 
hátsó részébnn s mint kész viasz szüremkedik át a bélcső falán. 

A rajok jó melegben — ha gyönge is a hordás — gyorsan 
épitnek. Megvizsgálta továbbá épitő méhek bélcső-tartalmát s a 
chylusgyomorban is, de főleg a vastagbélben töméntelen kiemész
tet t h importokot talált, a vastagbél mintegy ki volt tömve velők. 
A vastagbél tartalmát vizzcl keverve, górcső alatt a himportokok 
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mellett számos nagy sárga olajcsöpp volt látható. Az ilyen himpor-
próba, papíron melegítve, zsirfoltot hagyot t hátra. Holott a chylus-
gyomor tartalmában a legérzékenyebb eljárásokkal sem volt képes 
ilyen olajcsöppeket kimutatni. (Gravenhorst Must. deut. Bienenzeit. 
1897. márcz. Nagyon sok növény himpora tekintélyes mennyiségű 
sárga, piros stb. szinü olajat tartalmaz, kérdés, nem-e ezek vezet
ték tévútra Reidenbach urat? Ref.) 

= Delay úr Chilibe két méhcsaládot küldött s a 36 napi út 
alatt, ámbár minden két napban adtak nekik inni, 2/3-a.d részök 
elpusztult. Ch. Dadant, Eszakamerika egyik világhírű méhésze, a 
következőket irja ez alkalomból a méhek szomjuságáról: Ö — Ch. 
Dadant — számtalan esetben kapot t olasz anyákat 30—40 munkás 
kíséretében Olaszországból s azok mindig jó állapotban érkeztek meg. 

A mé*hek szomjuságáról szóló — szerinte téves — tant Dzierzon 
és Berlepsch alapították meg. Ok azonban azt is mondják, hogy 
a méneknek vizre, a himpor emésztéséhez van szükségük, a mely-
lyel t. i. az álczákat tápjálják. Mivel azonban az útra küldött csa
ládoknak nincs fiasitása, nem is szükséges nekik vizet adni 

A télen elhalt méhek rendesen nem a szomjúságtól pusztul
nak el, mert bélcsövük folyékony tartalommal van tele. 

Régebben, mikor még nem ismerte a németek emiitett tanát, 
pinczében és veremben teleltette méheit s mindig a nedvességtől 
szenvedtek sokat s pusztultak el, nem a szomjúságtól. Bizonysága 
ennek az ürülékek folyékony volta s az, hogy a lépek és a kap
tárak nedvesek voltak. 

Az Olaszországból eleinte hozatot t anyák és méheik mind 
kimúlva érkeztek meg. Ürülékük oly hig volt, hogy a doboz ol
dalán lefolyt. Később, midőn az ő — Ch. Dadant — ajánlatára 
egy csöpp vizet sem adtak a méheknek, nagyon jó állapotban ér
keztek meg, még oly esetekben is, mikor porrá tör t czukorral kevert 
mézet adtak nekik az útra. 

A méheknek tehát csak akkor van szükségük vizre, ha a 
fiasitás táplálására virágport emésztenek és még talán a teljesen 
kikristályosodott méz megemészthetésére. De az is vita tá rgya , 
mert a kijegeczedés nem szárítja ki a mézet, hanem csak külön 
válik a benne lévő viztől.' (Revue Internationale d'Apiculteure 1897, 
febr.) 

6 
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|| R C. Aikin a »GIeanings in BeeCulture* 97. 4-1'k szá
ntában a következőket irja az amerikiaiak kedvelt mézelő növé
nyéről, a Medicago sativa-ról (Kék csigacső). A mézét a legjobbak 
egyikével, a fehér somkóró mézével helyezi egyenlő rangba. Némely 
vidéken mézszinü. Különben a legkellemesebb zamatu méz. Nagy 
baja rendkívüli sűrűsége, annyira, hogy körülbelől 90 F . ( = 32*22 C") 
hőmérséknél lehet csak jól pergetni és hogy könnyen czukrosodik. 
De viszont enyhe, finom ize van s a fehér somkóró mézet jellemző 
élesség nincs meg benne. Úgyannyira , hogy sokan, a kik semmi
féle más mézet nem tudnak jó étvágygyal elkölteni, a Medicago 
sativa mézét nagyon szeretik. 

- \- Hogy épit tet munkáslépet G. M. Doolittle? Az olyan 
gyönge család, a melyik nem hajlandó rajzani a főmézelési és raj
zás! idény előtt vagy alatt, mindig munkáslépet épít, azért t. i., 
hogy a család a kellő erősséget érje el, mert hiszen minden méh
család egyik ösztönszerű főczélja a rajzás. 

Ezt a tulajdonságukat felhasználva, minden olyan családot, 
a melyik mézelésre gyönge, a mézelés kezdetekor a következőleg 
kezelem. Összes lépeiket elszedem. De egy mézeset hagyni kell, 
fiasitásból is lehet hagyni egyet. Az elvett fiasitást más családok 
fölsegélésére forditom. Most, a család erőssége szerint, egy, két, 
vagy három keretet adok be lépkezdéssel, vagy félig-meddig kié
pített kereteket. Ar ra szorgosan kell ügyelni, hogy legyen egy 
keretjük mézzel mert különben, rosz időjárás esetén, nem épitnek 
semmit. A kiépített lépeket nyomon haladva petézi be az anya s 
ha nem nagyon erős - aránylag — a család, mindaddig munkás 
lépet épit, a mig fiasitás kezd bibujni. Ekkor rendesen átmennek 
herebölcső építésébe. Ennek meggátlására, ha a család elég erős, 
az először kiépített lépeket elveszem s más családba teszem (mert 
hiszen fiasitás van benne). Helyébe lehet olyan lépet tenni, mely
ben sok méz és kevés fiasitás van. Az uj méhekre ugyanis szükség 
van a munkakedv fenntartására, mert ha nincs fiatal munkás, nem 
épitnek tovább oly jól, mint előbb. Ha azonban a szükséges meny-
nyiségü fiasitásuk mindig megvan, egész nyáron át szép munkás 
lépeket épitnek. Természetesen, mikor künn nem kapnak elegendő 
mézet, etetni kell őket. (Gleanings in Beeculture, 97, Nr. 4.) 

X Érdekes statistikát közöl a párisi Apiculteure ez idei már-
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cziusi száma Francziaország 1895. évi méhészetéről. Sajnos, csak 
44 megyéről (Departementról). Igy pl', a legkevesebb méhcsaiád 
volt G t r smegyében : 4 6 1 2 . A legtöbb lile et Vilaine-ben: 7 6 8 1 9 . 
Legnagyobb részökben azonban 10 — 1 3 , 20, 3o ezer a méhcsaládok 
száma. Legkisebb méztermelést mutat föl Gers-megye: 14,470 kg. 
21,705 frank értékben. A méz kg.-jának átlagos értéke 65 centim 
és 2 frk 10 centimé között volt. Lá tha tó tehát, hogy nagyon 'kü
lönböző volt a méz minősége. 

Viaszot legkevesebbet produkált Aude-megye: 4215 kgr.-ot, 
10,537 frk értékben. Legtöbbet Cőtes du Nord-megye: 200,000 
kgr.-ot. 500,000 frk értékben. A viasz ára kgr.-ként 1 frk és 3 
frk 80 centim között változott. 

[~] Érdekesen irja le G. M. Doolittle, hogyan te t t ő szert 
mostani nagy kiterjedésű méhészetére és nagy hírnevére. Kezdetben 
egy kereskedőnek adta el összes méz-készletét. Minden jól ment 
évek során át. De föltűnt Doolittlenek, hogy kereskedője fölkérte, 
miszerint a mézet tartalmazó ládákra s dobozokra, a súly és mi
nőség jelzésén kivül egyéb fölírást ne alkalmazzon. Mikor Doolittle 
ezen kívánságának oka után tudakozódott, azt felelte, hogy ő a 
legjobb minőségűeket, de csák is ezeket, a saját czégjegyével látja 
el. Ez az eljárás pedig Doolittlenek, mivel úgyis ő veszi át mindig 
összes méztermését, kárt nem okoz. Igy mindkettőnek meg volt a 
maga előnye. A kereskedő halála után azonban nem talált egy 
vállalkozót s több kereskedővel kelletvén üzleti összeköttetésbe 
lépni, megkérdezte őket, ha vájjon hajlandók-e neki megengedni, 
hogy az áruba bocsátott keretes stb. mézet a saját czégjegyével 
lássa el? Egy részök igennel felelt. Igy történt aztán, hogy csinál
tatot t magának kaucsuk bélyegzőt. (Amerikai divat szerint itt rög
tön ajánlja is a Gleertings kiadó-társulatát, a hol nagyon kitűnő 
minőségűt lehet venni. Ha nálunk tenné meg egy iró, azt monda
nák, meg* van fizetve. Ref.) Az első minőségű keretes mézet s a 
ládákat is ellátta bélyegekkel. Mind több és több elismerő és meg
rendelő levél érkezett hozzá, elannyira, hogy sokszor nem tudott 
eleget tenni a 'megrendeléseknek. A megrendelések, növekedésének 
arányában természetesen fejlesztette méhesét s igy ma Amerika egyik 
elsőrendű kereskedelmi méhtelepét mondhatja sajátjának. (Gleenings 
in Bee Culture. 1897. No. 3.) 
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- ) - Hogyan lehet megtudni, hogy a befogott raj marad-e vagy 
szökni készül ? Langst ro th ezt válaszolta: Ha fülünket a kaptár 
oldalához tartva, rágás, súrlódás zaját halljuk, bizonyos, hogy a 
lépépitéshez hozzá fogtak. Az ilyen rajok csak a legritkább esetben 
szöknek el. 

Az is valószínű, hogy az olyan frissen befogott raj másnap 
készül szökni, melynél a kaptár fenekén nem találjuk meg a le
hullatott viasz-lemezkéket. 

Hruschka szerint a másodrajok elhagyják az olyan kaptárt , 
melyben penész-csirák vagy bogarak vannak, mert ezek kellemetlen 
szagot terjesztenek. (L'Apicoltore, Milano. 1897. No. 2.) 

S7 Új-Zelandból irja Moodie: A pestis itt még mindig dü
höng. A méheseket nem lehet tőle megóvni, mert a parasztoktól 
jövő rablók mindig inficiálják őket. En végül a régi lépeket mind 
uj lépközfallal helyettesitettem s az óta nincs méhesemben pestis. 
16 családom van, 100 font mézet kaptam mindeniktől s 32-re sza
porodtak. (L'Apicoltore, Milano, 1897, No. 2. 

|| ||. Kanitz azt irja, hogy.tavaszszal, elkerülendő a himporért 
kimenő méhek pusztulását, a következő módon adjuk be nekik a 
lisztet. Gyönge meleg mézbe annyi lisztet keverjünk, hogy gyúr
ható tésztát kapjunk. Es te egy üres keretbe tegyük s akasszuk be 
a kaptárba . Megjegyzendő, hogy csak annyit adjunk be egyszerre, 
a mennyit gondoljuk, hogy bizonyosan elhordanak egy éjjel. (L'Api
coltore, Milano, 1897, No 2.) 

X Baldrige egy kaptárban 3643 tojást, 4354 álczát s 7442 
befödött fiasitást talált. 

Megjegyzi továbbá, hogy téves az az állitás, mintha az anya 
csak 11 hónapos korában kezdene herepetét tojni, mert látott olyat, 
mely 6 hetüs korában i328 herepetét rakott . (L'Apicoltore, Milano, 
1897, No. 2.) 

Méz- és viasz-árakban változást a lefolyt hónapban sem je
leztek. A vásár mindenütt lanyha. 

Urambátyám levelei. 
11. 

U g y hiszem, hogy már összeállítottad a méhesedet s ott van 
a padon a két, vagy három kas méh, melyekkel kezdeni akarsz. 
Ha még nem szerezted* volna be a méheket, most már sietned 
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kell, mert április első felén túl nem ajánlatos halasztani a méhek 
áttelepítését, no meg az is szükséges, hogy az áttelepítés előtt új 
helyöket ismerjék meg á méhek, hogy. az áttelepítés után, a vessző
kas helyére állított ládás kasokba hazamenjenek az elszéledt méhek. 

Némelyek vitatják, hogy czélszerü, ha a méhész a ládás ka
sok mellett vesszőkasokban is méhészkedik (értsd ez alatt , mind 
azokat a kasokat, a melyekben az építmény nem szétszedhető) s 
maga Ambrózy báró is eképen méhészkedik; a vesszőkasokat rajoz 
tatja, a ládás kasokkal pedig mézeltet. 

Én ugy tartom, hogy a ládás kassal mind a két czélt töké 
ktesen el lehet érni, mert a méhész hatalmában áll a méhcsalád s ha 
szüksége van rajra, rajoztat, ha pedig nincs: mézre dolgoztat. Nem 
árt azonban, ha magad is próbálsz és az egyik vesszőkasbeli csa
ládot megtartod ugy, a mint van, a másik ket tőt pedig átteszed 
ládába. Hadd mondja meg a saját tapasztalatod, hogy melyik a 
jobb, vagyis : hogy szükséges-e mind a két módszert megtar tani? 

Kezdő méhésznél nem kis gondot ád az, hogy miképen he
lyezze át a méheket és az épí tményt a parasztkasból a ládás kasba? 

Errenézve sokféle módot ajánlanak a méhészek. Én mindeni
ket próbáltam, de ugy találtam, hogy legegyszerűbb, legkönnyebb 
és a mi — főként a kezdő méhészeknél — nem épen közömbös 
dolog, legkevesebb szúrással jár, a következő eljárás. 

Vegyél két gramm salétromot. Megjegyzem, hogy olyan sa
létrom kell, a melyet a puskapor készítéséhez használnak. Old fel 
minél kevesebb vízben és áztass meg evvel egy darab itató papirt . 
Mikor megszáradt, készen van eszközöd, mivel megkönnyíted és 
meggyorsítod a munkádat. 

Mielőtt hozzáfognál az áttelepítéshez: a ládás kasát üresitsed 
k i ; az úgynevezett körtés kamrát pedig, — a hová á t fogod he
lyezni, tisztítsad ki s a röpnyilás megnyitása után helyezd a padra. 
Ekkor egy asztalra jó vastag papirt teriteszj arra helyezz egy dara
bocska bádog lemezt, a melyre reá teszed a salétromos papirt, s azt 
meggyújtva, hamarosan befeded egy virágcseréppel, melynek oldalára 
előbb vagy 4 — 5 apró lyukat fúrtál; ezek arravalók, hogy azo
kon át a salétromos papir füstje kiszabadulhasson a kasba. Mikor 
a salétromos papir é g , hirtelen a cserépre borítod a vessző-
kasat, s az alját körültekered egy jó vastag és megfelelő hosszú 
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törlővel. A füstre felzúdulnak a méhek, de csakhamar megcsende
sednek, és a lépeknől kezdenek alá hullani. A füstölés közben jó, 
ha a kas oldalát megütögeted. 

Két gramm salétrom épen elegendő, hogy tavasszal, egy 
méhcsaládot annyira elkábítson, hogy a nép jó része lehulljon, főként, 
ha a kasát csúpjánálfogva az asztalhoz ütegeted. Ekkor a kas né
pessége már hatalmadban van. E g y része elkábulva a papiron he
ver, más része a lépek között majdnem mozdulatlanul van. A papi
ron levőket a nyitott ládás kasba söpröd, kímélettel, s érre gyorsan 
hozzálátsz a további munkához, t. i. a lépeket bevagdalod a kéznél 
levő üres keretekbe. 

Legelőbb a szélső, üres lépeket szeded ki, hosszú, lépvágó 
késsel. Könnyebben végzed a munkát, ha a kasát, a bordák között, a 
lépekkel párhuzamos iránybah ketté metszed, a mit, a tapasznak a met
szés vonalából eltávolítása után, jó éles, erős kaczorral nem nehéz meg
tenni. A mint egy lépet kivettél, hamarosan reá helyezed a kere
tet s jó éles, megnedvesítet t késsel akkora darabot vágsz, a mek
kora a keret belvilága s vékony czérnával egy keresztkötést adva, 
azonnal behelyezed a ládás kasba s igy tovább, mig az összes lép 
kikerül. Minden lépről előbb besöpröd a méhet a ládás kasba s 
azután vágod keretbe. A fiasitásos lépeknél nagy vigyázatttal legyél, 
hogy a fiasitást ne rongáld meg. A lehullott méheket gondosan figyeld 
meg, hogy azok között van e az anya ? Ha azt nem találtad meg a 
lehullott méhek közöt t , a legnagyobb vigyázattal folytassad a 
munkádat , nehogy megsérüljön, vagy elpusztuljon. Az áttelepítés 
bevégezte után a ládás kas ajtóját addig hagyod nyitva, mig vala
mennyi elkábult méh felébred s a lépekre húzódik — ekkor az 
ablakot a lépekig tolod és kész az áttelepítés. 

Az áttelepítést hűvös időben nem szabad végezni. Legalább 
1 5 % R. meleg kell, hogy minden baj nélkül megtörténhessék, és, 
nehogy a rabló méhek megtámadják, estefelé fogj a munkához. 

Sokan ellene vannak ennek az eljárásnak, azt állítják, hogy 
gyöngíti a méheket. Én nem tapasztaltam. Az ekként áttelepített 
család másnap ép ugy végzi a munkáját, mintha semmi sem történt 
volna. Csak meg kell etetni és harmadnapra, midőn a lépeket már 
leragasztották, a lépeket leszorító czérnát távolítsd el 

A nyilt dobolást is igenjónak tar tom és ma már magam is a 
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szerint végzem az áttelepítést Ez pedig ugy történik, hogy a vessző-
kasát szájával fölfelé ford'tva, két páiczika segélyével, alulról fölfelé 
ütögetjük, a kas oldalát, mig a nép fölzudul és kezd kihúzódni. Ekkor 
egy üres vesszőkasat borítunk a dobolt kasra, kissé megdőltve, 
hogy láthassuk a nép fölvonulását s különösen, hogy az anya föl" 
vönult-e? Ez eljárással a nép felhúzódik az üres kasba s onnan, 
ha kevés vizzel megpermeteztük, egy erős zökkeptésscl papirra 
rázzuk, innen pedig a ládás kasba söpörjük. Ez az eljárás nagyobb 
gyakorlottságot igényel, mint az első, ezért mint kezdőnek, inkább 
csak amazt ajánlom. 

Most már az után járj, hogy ládás kasaid népesedjenek, le
gyenek jó erősek addig, míg a mezőkön a virágzás javában meg
indul, mert csak akkor lesz haszon á méhészet után. Ezt pedig 
elérheted ugy, ha még e hó közepetáján el kezded etetni méheidet, 
egy harmadrész vizzel hígított tiszta mézzel. Minden másod nap 
adni kell nekik, de mindig többet-többet, a szerint, a mint a nép 
gyarapszik. Előbb csak egy-két kanálnyit önts a hátulsó keret 
sejtjeibe, azután többet, de mindig este s vigyázattal , hogy itt ot t 
mézet ne csöpögtess, mest különben rablás támadhat , minek összes 
méhed áldozata lehet. 

Hogy egy családot jó erősnek mondhassunk, legalább 16 — 1 8 
félkeretet kell, hogy a méhek födjenek. De a melyik család tavasz-
szal nagyon gyenge, azt a fő mézelés idejére nem lehet ennyire meg-
erősitni. Ezért, kár a gyenge családokat etetni , -ha csak szükségből 
nem teszed (t. i. ha nincs mit egyenek), mert épen akkorra erő
södnek meg, mikor már lejárt a fő mézelés és a. sok nép még a 
télirevalót se gyűjti be. 

Ha már ládás kasokra fogtad a dolgot, műlépet is szerezned 
kell. A mint annyira szaporodott a nép, hogy már a hátsó lépeket 
is fedik, műlépet kell beadni, de sohasem többet egy párnál és 
mindig ugy, hogy a két hátulsó keret elé akasztod, tehát, közvetlen az 
ablak mellett ne legyen a műlép, mert ott lassabban megy az épités. 

A méhesből. 
A méhcsaládok alapos átvizsgálása rendesen e hó elején történik 

meg, mikor az idő már kimelegszik annyira, hogy az építmény kiszedé
sével a hasításban kár nem történhetik. Az áprilisi szemlénél vizs-
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gáljuk meg a lépeket i s ; a ki az őszön nem tet te meg, lássa el 
most a költő-kamrát munkás méh-sejtü lépekkel, nehogy a léphiány 
akadálya legyen a fiasitás gyarapodásának. 

Nem ajánlhatom eléggé, hogy a melyik kaptárban vérhasban 
szenvedő méhek Voltak, helyezzük át a népet más, az előbbi he
lyére tet t , tiszta kaptárba, avagy, ha ezt nem tehetjük, az összes 
keretek kiszedése után jól mossuk le a kaptár oldalfalait meleg 
vizzel, azután kitörülve, helyezzük vissza a családot. 

A tiszta kaptárba áthelyezés után szemlátomást fog gyara
podni a család; főként pedig akkor, ha egy párszor meg is étet
jük; kevéssé higitott pergete t t mézzel. 

A liszt-etetést folytatni kell mindaddig, mig hordják a méhek. 
Mikor a szabad természetben elegendő mennyiségű himport kap
nak, nem hordják a lisztet. Tehá t magok a méhek jelzik, hogy 
mikor nincs szükségök e tekintetben a méhész gondoskodására. 

Nem tehetem, hogy ez alkalommal ne emlitsem föl, a mit a 
liszt-étetésre vonatkozólag a »Néplap* idei io-ik számában olvas
tam. U g y szól a jó tanács, hogy az üres lépekbe hintve adjuk a 
lisztet a méheknek s miután behintettük a lépeket liszttel, locsoljuk 
meg mézes vizzel. No hát, ha a liszthez mézes vizet adunk, abból 
csiriz lesz, a mely 24 óra alatt erjedésnek indul. Azt tudja min
denki, hogy az erjedt méz milyen nagy méreg a méhnek. Ment
hetetlenül elpusztulnak tőle. Ezért, köszönöm ezt a jó tanácsot, de 
nem ajánlom senkinek, hogy mézes csirizzel istápolgassa méheit, 
sőt, ha valaki ezt tenné, rendőrileg kellene eltiltani, mert kárt te
het a szomszéd- méhészetében is. 

E hó első felében kell megkezdeni a haszonbblvalb etetést is. 
Ennek a kezdetét nem lehet általában naptári idő szerint megha
tározni, mert ez, a klimatikus viszonyok szerint váltakozik A kez
dettől a fő mézelés beálltáig legyen 5—6 hé t ; hogy a megnépe
sedett család a virányt tudja kellőképen kihasználni. Ott, a hol 
repcze-vetés van, nem szükséges a haszonbólvaló etetés. Semmi 
sem fizeti ki magát jobban, mint ha a méheket tavasszal repcze-
föld közelébe tesszük ki. Bőven megtérül a vándorlás költsége. 
E g y évben minden család után (átlag) 15 kiló repcze-mézet per
get tem és oly erősek lettek családaim, hogy mikor a fő mézelésre 
visszahoztam, mindenik 18—20 félkeretet fedett a költő-kamrában 
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A haszonbólvaló etetés fő szabályát, hogy gyakran etessünk, hígí
tott mézet és egyszerre nem sokat — ne tévesszük szem elől. Az 
adagokat fokozatosan nagyobbítani kell, a szerint, a mint a család 
népesedik. 

A haszonbólvaló etetésnél még jónak látom egy tapasztala
tomat felemlíteni. Azt ugyanis, hogy a túlságosan népes család 
aránylag.nem mézel oly bőven, mint a nem tulnépes család. A mult 
évben 12 mézelésre szánt, haszonból etetet t családom között ket tő 
a fő mézelésre ugy megnépesedett , hogy az etető-kamra is zsúfolva 
volt néppel s e mellett éjjelre a röpnyilás előtt is nagyobb cso
mókba zsúfolódtak. Egykorú anyák mellett több és pedig sokkal 
több mézet pergettem, a többi, kevésbé népes családtól, mint a 
melyik zsúfolva volt. Máskülönben ez a tapasztalat nem uj, mert 
maga Dzierzon is ugyanezt tapasztalta. 

J. Juhos Márton. 

Méhészeti előadások. 
A méhészeti vándortanító urak folyó évi ápril hó folyamán az 

alább megnevezett napokon és helyeken tartják élőadásaikat : 
1. Ibth János első kerületi (lakik Jászberényben III. ker., 100. 

•sz), 5-én Egerben, a róm. kath. tanitóképezdénél. 6-án Makiáron. 
7—8-án Karácsondon. 9-én Vámos-Györkön. 10-én Istvántelken, a 
kertészképző intézetnél. 1 1 — 1 2 - é n Budapesten az állami tanitóké
pezdénél. i3-án Pilisen. 14-én Czegléd-Berczelen. 15-én Kecskemé
ten, a földm. iskolánál. 16-án Dorozsmán. 

2. Abaffy. József második kerületi (lakik Szegszárdon, Tolna-
megye), i-én Zombán. 2-án Kétyen. 3-án Högyészen. 4-én Gyonkön. 
5-én Miszlán. 6-án N.-Székelyben. 7-én Pálfán. 8-án Vajtán. 9 ; én 
Németkéren. io-én D.-Kömlődön. 11-én Pakson. 12-én Duna-Pente-
lén. i3-án Adonyban . 14-én Uzd-Borjádon. 

3. Valló János harmadik kerületi (lakik Pozsony-Ligetfalun, 
Pozsonym), 12-én Hidason. 14-én Csötörtökön. 21-én Cs.-Pákán. 
22-én Szt.-Antalon. 23-án Sárosfán. 25-én Felbáron. 26-án Böősön. 
27-én P.-Varjason. 28-án Duaa-Szerdahelyen. 

4. Rózsa János negyedik kerületi (lakik Miskolczon, Kishunyad-
utcza 15. sz. a., Borsódm.), 2-án Dövényen. 3-án- Felső-Kelecsényen. 
4-én Felső-Nyárádon. 5-én Disznós-Horváthon. 6-án Dubicsán. 7-én 

7 
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Sajó-Vadnán. 8-án Borczikán. 9-én Sajó Ivánkán. 10-én Damakon. 
11-én Puszta-Saápon. i 2 é n F i n k é n . 13-án Nyomáron. 14-én Lilizen. 
15-én Senyén. 16-án Sajó-Kereszturon. 

5. Porgáck Lajos ötödik kerületi (lakik Békésen, Békésmegye), 
12-én Mezőberényen. i3-án Körös-Tarcsán. 14—15-én Gyomán. 
17-én- Póhalmon. 20-án Endrődön. 2f-én Kondoroson. 22-én Cs.-
Csüdön. 23-án Nagy-Majláton. 24-én Ambrózfalván. 25-én Pitva
roson. 

6. Abend András hatodik knrületi (lakik Nagy-Enyeden, Alsó-
Fehérmegye) , 5-én Maros-Ujváron. 7-én Maros-Szt.-Benedeken. 8-án 
Bethlen-Szt-Miklóson. 9-én Szépmezőn. 1 i-án Balázsfalván. 12-én. 
Veresegyházán. i3-án Pókafalván. 14-én Buzdon. 15-én Konczán. 
16-án Szász-Sebesen. — Buziáson, 1897. ^vi márczius hó 29-én. 

Kovács Antal, méhészeti felügyelő. 

Vegyesek. 
— Kérelem. Felkérjük egyletünk t. tagjait, hogy a kik 

esedékes tagsági dijaikat még nem fizették be, szíveskedjenek 
ebbeli köte leze t t ségüknek ápril hó folyamán eleget tenni, 
mer t módosí tot t alapszabályaink értelmében, ápril haván túl 
nem fogjuk küldeni a lapot a hátra lékosoknak. 

— A fogházi iparüzlet kaptárai az idén jóval nagyobb kelen
dőségnek örvendenek, mint a mult évben. Figyelmeztetjük t. tag
jainkat, hogy megrendeléseiket tegyék meg ideje korán, hogy a 
gyár tandó mennyiségről eleve tájékozva legyen az iparüzlet. Az 
april hó közepén tul érkező megrendelések csak feltételesen telje-
sittetnek. Ar ra is figyelmeztetjük a t. megrendelőket, a kaptár 
árának legalább két harmadát küldjék be előre, mert, miután volt 
már eset arra, hogy az utánvételes küldemény nem váltatott ki és 
a visszaváltás költsége is az iparüzletet terhelte, — az előleg nél
küli megrendelések nem vétetnek figyelembe. Egyben megjegyezzük, 
hogy lapunk kiadóhivatala a tagok részére a megrendelést díjtalan 
közvetíti. 

— Van virág, de nincs méz. Az enyhe télen és a márcziusi me
legebb napokban több volt a fiasitás, mint rendesen, következőleg 
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a fogyasztás is nagyobb. . A mostani hűvös időjárás mellett még 
ott is, a hol van virág, nincs nektár. Ajánlatos tehát, hogy a mé
hész gondoskodjék, hogy táplálékban hiányt ne szenvedjenek a 
méhek. Négy-öt naponként jó lesz etetni a méz végéig a családo
kat, különben kihordják a fiasitást, vagy éhen veszhetnek. 

— Viasz kiválasztó prést, mely az inarcs-kakucsi kísérletnél is 
kitűnőnek bizonyult, meg lehet rendelni Bacskay Sámuelnél (Csap). 
Ara darabonként, helyben 7 frt. Ugyano t t lehet kapni Bodor-féle 
köpüket, borítva 2 frt 50, bontat lan 1 frt 80 krér t . 

— Hányszor eszik az álcza naponkint? Voge) azt állítja, hogy 
a méhálcza 24 óra alatt 12-szer kap enni, tehát 2 óránként egy
szer. Ha nincs fölösleges étel a munkás-álczák sejtjeiben, tehát 2 
óránál tovább nem ta r tha tók távol a kaptárból , sőt kevesebb idő 
alatt is elpusztulhatnak. (Gleanings in Bee-Cultur ut.) 

— Nemcsak az ember szereti az alkoholt, a szeszt, hanem 
sok állat is. Hogy a darázsok mennyire szeretik, érdekesen irja le 
dr. G. Zacher. Tapasztal ta , hogy édes, de már elérett s több he
lyütt rothadásba átmenő gyümölcsöt nagy számmal keresik föl a 
darázsok. Az ilyen fo thadásnak indult helyeken a gyümölcs nagy 
Czukortartalma szeszes erjedésben van, azt tudjuk. Főleg szőlő és 
szilvaféléknél fordul elő Ezen erjedő nedvek élvezetétől csakhamar 
megrészegedtek. Lassan, félig aludva vonultak tovább s a fű közöt t 
letelepedve hűsöltek, á mig kijózanodtak. Ilyen ittas állapotban 
igen veszedelmesek, mert nagyon ingerlékenyek s mérgök is erő-
sebb. (Gravenhorst Illustr. deut. Bienenzeitung 1897. márcz.) 

— A méhcsaládok november havi mézfogyasztása igen különböző, 
mint azt a helvecziai kísérleti állomások feljegyzései mutatják. 
Egyik helyen az egész hónapon át semmit sem fogyasztottak, t. i. 
a mérleg súlyveszteséget nem mutatot t , nem azért, mintha a méh
család egy egész hónapon át mitsem evett volna, hanem a méz
fogyasztás súlyát kiegyenlítette a lecsapódott vízpára, a mely aztán 
a kaptárba és belső tar talmába húzódva, azt nehezebbé te t te . Más 
helyen a kísérleti méhcsalád 1100 grammot, a 3-ik helyen 1430 gr. 
fogyasztott. 

— Dohánypácz mézzel. S torax 60 gr., borszesz 125 gr., fahéj 
60 gr., Cascorilla 35 gr., mazsola 60 gr., méz 60 gr., salétrom 6 0 
gr., rózsavíz 5 liter — 40—50 kilogramm dohányra. Habár előkeld 
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helyről vesszük át ez utasítást (Neueste Erf. u. Erfahrungen) nem 
lesz felesleges megjegyeznünk, hogy a másként is élvezhető do
hányra talán mégis kár volna ezt a sok mindenfélét pazarolni. 

— Amerikai teasütemény mézzel: i deczi tnéz, 1

a deczi tejfel, 
2 tojás, '/a deczi vaj és 2 deczi finom liszt, egy teás kanálnyi 
szóda (szénsavas nátron) és ugyanannyi cremor tartari jól össze
keverendő. A tetszés szerinti alakokra vágot t tésztát lassú tűzön 
meg kell sütni. 

— Érdekes és szép ajándék az, a mit a »Magyar Újság*, ez 
a nagy gonddal és mindig élénken szerkesztett fővárosi lap nyújt 
az előfizetőinek; olyan ajándék, a minőt egyetlen egy újság se nyújt 
az olvasóinak. Mert a > Magyar Újság* előfizetői, a mellett, hogy 
egy érdekes és mindig jól értesült napi lapot kapnak igen olcsón 
(a mennyiben a »Magyar Újság* jóval olcsóbb a többi fővárosi 
napilapnál), még külön egy rendkívüli kedvezményben is részesül
nek. E lap előfizetői ugyanis teljesen ingyen kapják meg a > Magyar 
Újság* -könyvtárának kiadványait, havonkint egy idén diszes kiál
lítású regény-kötetet , ugy, hogy a »Magyar Újság* előfizetői egy 
év alatt egész kis könyvtárra tesznek szert ingyen. Ebben a k e d 
vezményben azok is részesülnek, a kik csak egy hónapra fizetnek 
elő. Mig a többi fővárosi napilap ára egy évre 14 frt s egy hóra 
1 frt 20 kr., addig a »Magyar Újság* előfizetési ára egész évre 
12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy hónapra 1 frt. Pedig-a 
»Magyar Újság* minden tekintetben bátran kiállja a versenyt min
den más lappal. Szerkesztőségének tagjai közt sok országos nevü, 
első rangú iró van. Az előfizetési összegek a lap kiadóhivatalába : 
Budapest IV. ker. Vármegyeház-utcza 15 . sz. küldendők. 

—- Egy mezőgazdasági szaklap ingyen! Mezőgazdáinkra nézve 
hasznos tudnivaló, hogy nem kell külön gazdasági lapot járatniok, 
ha a » Magyar Ujság«-ra fizetnek elő. Ez a kitűnő fővárosi lap 
ugyanis — mint értesülünk — legközelebb külön mezőgazdasági 
mellékletet indít meg, melyet előfizetői teljesen díjtalanul kapnak meg. 

T a r t a l o m : Egyesületi élet. —• A Csap és Vidéke méhészkör közgyűlése. 
— Méhészkör Nagy-Kanizsán. — Egyletünk tagjaihoz. Liebner József. — A mé
hek némely gyűjtéséről. Valló János. — A kis és nagy keretekről. Metzgcr Ag. F. 
— Hogyan építtethetünk a méhekkel sok anyaházat ? — A méhészeti vándortaní
tók úti programmja. Grecu Demeter. — A méhek szállításáról. Vallj János. — 
Szemle.' — Urambátyám levelei — A méhesből. J. Juhos Márton. - - Méhészeti 
előadások. Kouács Antal. —• Vegyesek. — 

Szerkesztésért fe le lős: Bodor László. 
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